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Bihar Board 11th Physics Subjective Answers 

Chapter 14 दोलन 
अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 14.1 
नीचे ͭदए गए उदाहरणƚ मƒ कौन आवतƊ गͯत को ͯनžͯपत करता है? 

1. ͮकसी तैराक ɭारा नदी के एक तट से दूसरे तट तक जाना और अपनी एक वापसी याǒा पूरी करना। 
2. ͮकसी ˭तǒंतापूवƅक लटकाए गए दंड चंुबक को उसकƍ N – S ͭदशा से ͯव˥ाͯपत कर छोड़ देना। 
3. अपने ǔˈमान के̻ के पͬरतः घणूƊ गͯत करता कोई हाइǏोजन अणु। 
4. ͮकसी कमान से छोड़ा गया तीर। 

उɚर: 

1. यह आव˒क नहƋ है ͮक तैराक को Ǘɟेक बार वापस लौटने मƒ समान समय लगे। अथाƅत् यह गͯत आवतƊ 
गͯत नहƋ है। 

2. दɒ चुंबक को N – S ͭदशा से ͯव˥ाͯपत कर छोड़ने पर उसकƍ गͯत आवतƊ गͯत होगी। 
3. यह गͯत आवतƊ है। 
4. तीर छूटने के बाद कभी भी पुनः Ǘारͷʧक ͹˥ͯत मƒ नहƋ लौटता है। अत: यह गͯत आवतƊ नहƋ है। 

Ǘǀ 14.2 
नीचे ͭदए गए उदाहरणƚ मƒ कौन (लगभग) सरल आवतƅ गͯत को तथा कौन आवतƊ परंतु सरल आवतƅ गͯत नहƋ 
ͯनžͯपत करते हƖ? 

1. पɤृी कƍ अपने अƟ के पͬरतः घणूƅन गͯत। 
2. ͮकसी U नली मƒ दोलायमान पारे के ˤंभ कƍ गͯत। 
3. ͮकसी Ͱचकने वǃƍय कटोरे के भीतर एक बॉल बेयͬरƈग कƍ गͯत जब उसे ͯनƽतम ͯबɸु से कुछ ऊपर के ͯबɸु 

से मȐु žप से छोड़ा जाए। 
4. ͮकसी बſपरमाणुक अणु कƍ अपनी साʩाव˥ा कƍ ͹˥ͯत के पͬरत: ˈापक कंपन। 

उɚर: 

1. आवतƅ गͯत लेͮ कन सरल आवतƅ गͯत नहƋ है। 
2. सरल आवतƅ गͯत। 
3. सरल आवतƅ गͯत 
4. आवतƊ गͯत लेͮकन सरल आवतƅ गͯत नहƋ है। 

Ǘǀ 14.3 
Ͱचǒ मƒ ͮकसी कण कƍ रैͳखक गͯत के Ͳलए चार x – t आरेख ͭदए गए हƖ। इनमƒ से कौन-सा आरेख आवतƊ गͯत का 
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ͯनžपण करता है? उस गͯत का आवतƅकाल Ȗा है? (आवतƊ गͯत वाली गͯत का)। 

 
उɚर: 
(a) ǅाफ से ˧˗ है ͮक कण कभी भी अपनी गͯत कƍ पुनरावृͯɚ नहƋ करता है; अत: यह गͯत आवतƊ गͯत नहƋ है। 

(b) ǅाफ से Ʀात है ͮक कण Ǘɟेक 2 s के बाद अपनी गͯत कƍ पुनरावृͯɚ करता है; अतः यह गͯत एक आवतƊ गͯत 
है Ͳजसका आवतƅकाल 2 s है। 

(c) यɬͯप कण Ǘɟेक 3 s के बाद अपनी Ǘारͷʧक ͹˥ͯत मƒ लौट रहा है परɶु दो ǃमागत Ǘारͷʧक ͹˥ͯतयƚ के 
बीच कण अपनी गͯत कƍ पुनरावृͯɚ नहƋ करता; अतः यह गͯत आवतƅ गͯत नहƋ है। 

(d) कण Ǘɟेक 2 s के बाद अपनी गͯत को दोहराता है; अत: यह गͯत एक आवतƊ गͯत है Ͳजसका आवतƅकाल 2 
s है। 

Ǘǀ 14.4 
नीचे ͭदए गए समय के फलनƚ मƒ कौन – 

(a) सरल आवतƅ गͯत 
(b) आवतƊ परंतु सरल आवतƅ गͯत नहƋ, तथा 
(c) अनावतƊ गͯत का ͯनžपण करते हƖ। Ǘɟेक आवतƊ गͯत का आवतƅकाल Ʀात कƍͲजए : (ω कोई धनाɞक 
अचर है।) 

(a) sin ωt – cos ωt 
(b) sin3 ωt 
(c) 3 cos (14 – 2ωt) 
(d) cos ωt + cos 3ωt + cos 5ωt 
(e) exp(-ω2t2) 
(f) 1 + ωt + ω2t2 
उɚर: 
(a) x = sin ωt – cos ωt 
= 2 [12√ sin ωt – 12√ cos ωt] 
= 2–√ [sin ω + cos π4 – cos ωt sin π4] 
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= 2–√ (ωt – π4) 
˧˗ है ͮक यह सरल आवतƅ गͯत को ˈȐ करता है। 
इसका आयाम = 2–√ 
कोणीय वेग = ω 
∴ आवतƅ काल, T = 2πω 

(b) ͭदया गया फलन आवतƊ गͯत को ˈȐ करता है लेͮ कन यह सरल आवतƅ गͯत नहƋ है। 
आवतƅ काल, T = 2πω 

(c) यह फलन स० आ० ग० को ˈȐ करता है। 
आवतƅ काल T = 2πω = πω 

(d) यह फलन आवतƊ गͯत को ˈȐ करता है जोͮक सरल आवतƅ गͯत नहƋ है। 
फलन cos T = 2π2ω = πω 
फलन cos ωt का आवतƅकाल T1 = 2πω 
फलन cos 2ωt का आवतƅकाल T2 = 2π3ω 
व फलन cos 5ωt का आवतƅकाल T3 = 2π5ω है। 
यहाँ T1 = 3T1 = 5T3 
अत: T1 समय पˍात् पहले फलन कƍ एक बार दूसरे कƍ तीन बार व तीसरे कƍ पाँच बार पुनरावृͯɚ होती है। 
∴ ͭदए गए फलन का आवतƅकाल T = 2πω है। 

(e) तथा (f) मƒ ͭदये दोनƚ फलन न तो आवतƅ गͯत और न ही सरल आवतƅ गͯत को ͯनžͯपत करते हƖ। 

Ǘǀ 14.5 
कोई कण एक दूसरे से 10 cm दूरी पर ͹˥त दो ͯबɸुओ ंA तथा B के बीच रैͳखक सरल आवतƅ गͯत कर रहा है। A 
से B कƍ ओर कƍ ͭदशा को धनाɞक ͭदशा मानकर वेग, ɡरण तथा कण पर लगे बल के Ͱचǂ Ʀात कƍͲजए जबͮक 
यह कण 
(a) A Ͳसरे पर है, 
(b) B Ͳसरे पर है, 
(c) A कƍ ओर जाते ſए AB के मɯ ͯबɸु पर है, 
(d) A कƍ ओर जाते ſए B से 2 cm दूर है, 
(e) B कƍ ओर जाते ſए A से 3 cm दूर है तथा 
(f) A कƍ ओर जाते ſए B से 4 cm दूर है। 
उɚर: 
Ǘǀ से ˧˗ है ͮक ͯबɸु A व B अͰधकतम ͯव˥ापन कƍ ͹˥ͯतयाँ हƖ Ͳजनका मɯ ͯबɸु O सरल आवतƅ गͯत का 
के̻ है। 

(a) 
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 ͯबɸु A पर कण का वेग शूɾ होगा। 
 कण के ɡरण कƍ ͭदशा ͯबɸु A से O कƍ ओर होगी। अतः ɡरण धनाɞक होगा। 
 कण पर बल ɡरण कƍ ͭदशा मƒ होगा। अतः बल धनाɞक होगा। 

(b) 

 ͯबɸु B पर कण का वेग शूɾ होगा। 
 कण का ɡरण B से O कƍ ओर ͭद˗ होगा। अत: ɡरण ऋणाɞक होगा। 

(c) 

 AB का मɯ ͯबɸु O से सरल आवतƅ गͯत का के̻ है। चूँͮक कण B से A कƍ ओर चलता ſआ 0 से 
गुजरता है। अतः वेग BA के अनुͭदश है अथाƅत् वेग ऋणाɞक है। 

 ɡरण शूɾ है। 
 बल भी शूɾ है। 

(d) 

 B से 2 सेमी० कƍ दरूी पर कण B व O के मɯ होगा। 
 चूँͮक कण B से A कƍ ओर जा रहा है अत: वेग ऋणाɞक होगा। 
 ɡरण भी B से O कƍ ओर ͭद˗ है अतः ɡरण भी ऋणाɞक होगा। 
 बल भी ऋणाɞक होगा। 

(e) 

 चूँͮक कण B कƍ ओर जा रहा है अतः वेग धनाɞक होगा। 
 चूँͮक कण A व O के मɯ है अतः ɡरण A से O कƍ ओर ͭद˗ है। अतः ɡरण भी धनाɞक है। 

(f) 

 चूँͮक कण A कƍ ओर गͯतमान है अतः वेग ऋणाɞक होगा। 
 बल भी धनाɞक है। 
 चूँͮक कण B तथा O के बीच है व ɡरण B से O कƍ ओर ͭद˗ है। अत: ɡरण ऋणाɞक है। 
 बल भी ऋणाɞक है। 

Ǘǀ 14.6 
नीचे ͭदए गए ͮकसी कण के ɡरण a तथा ͯव˥ापन के बीच संबंधƚ मƒ से ͮकससे सरल आवतƅ गͯत संबɨ है: 
(a) a = 0.7x 
(b) a = -200 x2 
(c) a = -10x 
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(d) a = 100x3 
उɚर: 
उपरोȐ मƒ से केवल ͯवकʽ (c) मƒ a = -10x, ɡरण ͯव˥ापन के समानुपाती है। इसमƒ ɡरण ͯव˥ापन के 
ͯवपरीत ͭदशा मƒ है। अत: केवल यह सʦɹ सरल आवतƅ गͯत को ˈȐ करता है। 

Ǘǀ 14.7 
सरल आवतƅ गͯत करते ͮकसी कण कƍ गͯत का वणƅन नीचे ͭदए गए ͯव˥ापन फलन ɭारा ͮकया जाता है, 
x(t) = A cos (ωt + ϕ) ……………. (i) 

यͭद कण कƍ आरंͰभक (t = 0) ͹˥ͯत 1 cm तथा उसका आरंͰभक वेग πcm s-1 है, तो कण का आयाम तथा 
आरंͰभक कला कोण Ȗा है? कण कƍ कोणीय आवृͯɚ πs-1 है। यͭद सरल आवतƅ गͯत का वणƅन करने के Ͳलए 
कोȿा (cos) फलन के ˥ान पर हम ȿा (sin) फलन चुने; x = B sin (ωt + α) तो उपरोȐ आरंͰभक 
Ǘͯतबंधƚ मƒ कण का आयाम तथा आरंͰभक कला कोण Ȗा होगा? 
उɚर: 
(a) x (t) = A cos (ωt + ϕ) ……………. (i) 
t = 0, ω = π cms-1 
∴ x = 1 cm पर 
v = ω = π cms-1 ……………….. (ii) 
∴ समी० (i) व (ii) स,े 
1 = A cos (π × 0 + ϕ) = A cos ϕ ……………….. (iii) 
पुनः ω = 2πT 
∴ T = 2πω = 2s 
समी० (i) का t के सापेƟ अवकलन करने पर, 
ddx (x) = -A sin (ωt + ϕ) (ω) 
= -Aω sin (ωt + ϕ) 
या v = -Aω sin (ωt + ϕ) …………………. (iv) 
समी० (ii) व (iv) से 
π = -A × π × sin (ω × 0 + b) 
= -A sin ϕ 
या 1 = -A sin ϕ 
समी० (ii) व (v) का वगƅ करके जोड़ने पर, 
12 + 12 = A2 (sin2 ϕ + cos2 ϕ) = A2 
∴ A = 2–√ cm 
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समी० (v) को समी० (iii) से भाग देने पर, 

 

(b) जब x = B sin (ωt + α) 
या x = B cos Cos [(ωt + α) – π2] 
अब (a) t = 0 पर x = 1 सेमी 
तथा ∴ v = π cms-1, ω = π s-1 स,े 
∴ 1 = B cos (π × 0 + α – π2) 
= B cos (α – π2) ……………….. (vii) 
पुनः माना v’ = वेग 
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समी० (vii) व (viii) का वगƅ कर जोड़ने पर, 

 

Ǘǀ 14.8 
ͮकसी कमानीदार तुला का पैमाना 0 से 50 kg तक अंͮकत है और पैमाने कƍ लʦाई 20 cm है। इस तुला से 
लटकाया गया कोई ͯपɒ, जब ͯव˥ाͯपत करके मȐु ͮकया जाता है, 0.65 के आवतƅकाल से दोलन करता है। ͯपƈ ड 
का भार ͮकतना है? 
उɚर: 
ͭदया है, m = 50 kg, 
अͰधकतम Ǘसार y = 20 – 0 = 20 cm 
= 0.2 m, T = 0.65 
∴ अͰधकतम बल 
F = mg = 50 × 9.8 = 490.0 N 
∴ ͷ ƈͩ ग ͯनयतांक 
k = Fy = 4900.2 
= 490×102 = 2450 Nm-1 
हम जानते हƖ ͮक आवतƅ काल 
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वˤु का भार w = mg = 22.36 × 9.8 
= 219.1 N 
= 22.36 kg 

Ǘǀ 14.9 
1200 Nm-1 कमानी-͹˥राकं कƍ कोई कमानी (Ͱचǒ) मƒ दशाƅए अनुसार ͮकसी Ɵैͯतज मेज से जुड़ी है। कमानी के 
मुȐ Ͳसरे से 3 kg ǔˈमान का कोई ͯपɒ जुड़ा है। इस ͯपɒ को एक ओर 2.0 cm दूरी तक खƋच कर मȐु ͮकया 
जाता है। 
(i) ͯपɒ के दोलन कƍ आवृͯɚ 
(ii) ͯपɒ का अͰधकतम ɡरण, तथा 
(iii) ͯपɒ कƍ अͰधकतम चाल Ʀात कƍͲजए। 

 
उɚर: 
ͭदया है: 
k = 1200 Nm-1, m = 3.0 kg, 
A = 2.0 cm = 0.02 m 
= अͰधकतम ͯव˥ापन 

(i) हम जानते हƖ ͮक आवतƅकाल 
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(ii) ɡरण, α = -ω2 x = −km x 
या c|amax| = km |xmax|, जहा ँω = km−−√ 
या x के अͰधकतम होने पर ɡरण भी अͰधकतम होगा। 
या x = A = 0.02 m 
∴ a = 1200m × 0.02 × 8.0 ms-2 

(iii) ǔˈमान कƍ अͰधकतम चाल 
ν = Aω = A km−−√ = 0.02 × 12003−−−−√ 
= 0.02 × 20 
= 0.40 ms-1 

Ǘǀ 14.10 
Ǘǀ 14.9 मƒ मान लीͲजए जब कमानी अताͯनत अव˥ा मƒ है तब ͯपɒ कƍ ͹˥ͯत x = 0 है तथा बाएँ से दाएँ कƍ 
ͭदशा :-अƟ कƍ धनाɞक ͭदशा है। दोलन करते ͯपɒ के ͯव˥ापन x को समय के फलन के žप मƒ दशाƅइए, 
जबͮक ͯवराम घड़ी को आरʧ (t = 0) करते समय ͯपɒ, 
(a) अपनी माɯ ͹˥ͯत, 
(b) अͰधकतम ताͯनत ͹˥ͯत, तथा 
(c) अͰधकतम संपीडन कƍ ͹˥ͯत पर है। 
सरल आवतƅ गͯत के Ͳलए ये फलन एक दसूरे से आवृͯɚ मƒ,आयाम मƒ अथवा आरंͰभक कला मƒ ͮकस žप मƒ ͰभƸ है? 
उɚर: 
चूँͮक ǔˈमान x = 0 पर ͹˥त है। अतः x – ͭदशा मƒ ͯव˥ापन ͯनƽवत् होगा 
x = A sin ωt …………….. (i) 
[∴ x = 0 पर Ǘारͷʧक कला ϕ = 0] Ǘǀ 14.9 से A = 2 cm = 0.02 m 
k = 1200 Nm-2 ω = km−−√ 

= 12003−−−−√ = 20 s-1 

(a) जब वˤु माɯ ͹˥ͯत मƒ है, समी० (i) स,े 
x = 2 sin 20 t ……………… (ii) 

(b) अͰधकतम ताͯनत ͹˥ͯत मƒ ϕ = π2 
∴ x = A sin (ωt + ϕ ) 
= 2 sin (20t + π2) = 2 cos 20t ………………… (iii) 

(c) अͰधकतम सʥीडन कƍ ͹˥ͯत मƒ, 
ϕ = π2 + π2 = 2π2 
∴ x = A cos ωt = – 2cos (20t) ………………… (iv) 
समी० (ii), (iii) तथा (iv) से ˧˗ है ͮक फलन केवल Ǘारͷʧक कला. मƒ ही असमान है चूँͮक इनके आयाम (A 
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= 2 cm) तथा आवतƅकाल समान है – 
i.e.,T = 2πω = 2π20 = π10 rad s-1 

Ǘǀ 14.11 
Ͱचǒ मƒ ͭदए गए दो आरेख दो वतुƅल गͯतयƚ के तƶžͫपी हƖ। Ǘɟेक आरेख पर वृɚ कƍ ͮǒȿा, पͬरǃमण काल, 
आरंͰभक ͹˥ͯत और पͬरǃमण कƍ ͭदशा दशाƅयी गई है। Ǘɟेक Ǘकरण मƒ, पͬरǃमण करते कण के ͮǒȿ-सͭदश 
के x अƟ पर ǗƟेप कƍ तƶžͫपी सरल आवतƅ गͯत Ʀात कƍͲजए। 

 
उɚर: 
(a) यहाँ t = 0 पर, OP, x अƟ से एका कोण बनाती है। चूंͮ क गͯत वतुƅल है अतः ϕ = +π2 रेͭडयन। अतः t 
समय पर OP का मŦघटक सरल आवतƅ गͯत करता है। 
t = 0 पर OP, x – अƟ से धन ͭदशा मƒ π कोण बनाता है। 

 
x = -3 sin πt (cm) 
T = 4 S, A = 2 m 
t = 0 पर Op x – अƟ से धन ͭदशा मƒ कोण बनाता है। 
i.e., ϕ = + L 
अतः t समय मƒ OP के x घटक कƍ सरल आवतƅ गͯत कƍ समीकरण ͯनƽ होगी – 
चूँͮक 
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Ǘǀ 14.12 
नीचे दी गई Ǘɟेक सरल आवतƅ गͯत के Ͳलए तƶžͫपी ͯनदƑश वृɚ का आरेख खƋͰचए। घूणƊ कण कƍ आरंͰभक (t = 
0) ͹˥ͯत, वृɚ कƍ ͮǒȿा तथा कोणीय चाल दशाƅइए। सुगमता के Ͳलए Ǘɟेक Ǘकरण मƒ पͬरǃमण कƍ ͭदशा 
वामावतƅ लीͲजए। (x को cm मƒ तथा t को s मƒ लीͲजए।) 
(a) x = – 2 sin (3t ÷ π/3) 
(b) x = cos (π/6 – t) 
(c) x = 3 sin (2πt + π/4) 
(d) x = 2 cos πt 
उɚर: 
(a) x = – z sin (3t + π/3) 

 
∴ संगत ͯनदƑश वृɚ Ͱचǒ (a) मƒ ͭदखाया गया है। 
समी० (i) कƍ तुलना x = A cos (ωt + ϕ) से करने पर, 
T = 2π3, ϕ = 5π6, A = 2 cm 

(b) x = cos (π6 – t) 
= cos (t – π6) 
= 1 cos (2π2πt – π6) ………………. (ii) 
∴ संगत ͯनदƑश Ͱचǒ (b) मƒ ͭदखाया गया है। 
समी० (ii) कƍ तुलना x = A cos (2πTt + ϕ) से करने पर 
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A = 1 cm, t = 2π, ϕ = –π−6 

 

(c) 

 
संगत ͯनदƑश वृɚ Ͱचǒ (d) मƒ ͭदखाया गया है। 
समी० (iii) कƍ (v) से तुलना करने पर, 
A = 2 cm, T = 1s, 
ϕ = – π4 

(d) x = 2 cos πt 
= 2 cos (π1 t + 0) …………………. (v) 
संगत ͯनदƑश वृɚ Ͱचǒ (d) मƒ ͭदखाया गया है। 
समी० (iii) कƍ (v) से तुलना करने पर, 
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A = 2cm, T = 15, ϕ = 0 

 

Ǘǀ 14.13 
Ͱचǒ (a) मƒ k बल-͹˥रांक कƍ ͮकसी | कमानी के एक Ͳसरे को ͮकसी Ɓढ़ आधार स ेजकड़ा तथा दूसरे मुȐ Ͳसरे से 
एक ǔˈमान m जुड़ा दशाƅया गया है। कमानी के मुȐ Ͳसरे पर बल F आरोͯपत करने से कमानी तन जाती है। Ͱचǒ 
(b) मƒ उसी कमानी के दोनƚ मुȐ Ͳसरƚ से ǔˈमान m जुड़ा दशाƅया गया है। कमानी के दोनƚ Ͳसरƚ को Ͱचǒ मƒ 
समान बल F ɭारा ताͯनत ͮकया गया है। 
(a) दोनƚ Ǘकरणƚ मƒ कमानी का अͰधकतम ͯवˤार Ȗा 
(b) यͭद (a) का ǔˈमान तथा (b) के दोनƚ ǔˈमानƚ को मुȐ छोड़ ͭदया जाए, तो Ǘɟेक Ǘकरण मƒ दोलन का 
आवतƅकाल Ʀात कƍͲजए। 

 
उɚर: 
माना ͮक ͷ ƈͩ ग का बल ͯनयतांक = k 
मुȐ Ͳसरे से लटकाया गया ǔˈमान = M 

(1) मुȐ Ͳसरे पर लगाया गया बल = F 

(a) माना बल F लगाने पर मुȐ Ͳसरे पर ǔˈमान m लटकाने से उɜƸ ɡरण a है। 
अतः F = ma ……………… (i) 
माना ͮक Ͱचǒ (a) मƒ उɜƸ ͯवˤार y1 है। 
∴ F = -ky1 ……………… (ii) 
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समी० (i) व (ii) स,े 

 
जहाँ y ͯव˥ापन y1 के समान है। 
पुनः हम जानते हƖ ͮक 
a = -ω2y ………………. (iv) 
∴ समी० (iii) व (iv) स,े 
ω2 = kM य ω = k/m−−−−√ ………………. (v) 
∴ ͷ ƈͩ ग मƒ उɜƸ अͰधकतम Ǘसार y1 = y 
या y1 = Fk 

(b) समी० (v) स,े a ∝ y तथा ǔˈमान स० आ० ग० करता 
∴ माना m ǔˈमान के दोलन का आवतƅकाल T1 है। 
अत: T1 = 2πω 
= 2π m/k−−−−√ (समी० (v) से) 

या T1 = 2π m/k−−−−√ ………………… (vi) 

(2) (a) माना दोनƚ ǔˈमानƚ को छोड़ने पर, ͷ ƈͩ ग मƒ कुल उɜƸ Ǘसार y2 है। चूँͮ क दो ǔˈमान समान हƖ अतः 
Ǘɟेक ǔˈमान के कारण ͷ ƈͩ ग मƒ उɜƸ Ǘसार y है। अतः 
y2 = y’ + y’ = 2y’ 
पुनः 1 (a) स,े 

 
i.e., Ǘɟेक ǔˈमान का ͯव˥ापन 
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∴ Ǘɟेक ǔˈमान मƒ उɜƸ ɡरण 

 

(b) माना Ǘɟेक ǔˈमान का आवतƅकाल T2 है। 

 

Ǘǀ 14.14 
ͮकसी रेलगाड़ी के इंजन के ͲसͲलƈ डर हैड मƒ ͯपˣन का ųǍोक (आयाम का दो गुना) 1.0 m का है। यͭद ͯपˣन 
200 rad/min कƍ कोणीय आवृͯɚ से सरल आवतƅ गͯत करता है तो उसकƍ अͰधकतम चाल ͮकतनी है? 
उɚर: 
ͭदया है: 
ω = 200 रेͭडयन/Ͱमनट = 20060 = 103 रेͭडयन Ǘͯत सेकɒ 
ųǍोक कƍ लʦाई = 1 मीटर 
माना सरल आवतƅ गͯत का आयाम = a 
∴2a = 1 मीटर 
या a = 12 = 0.5 मीटर 
सǒू चाल = aω स,े 
ͯपˣन कƍ अͰधकतम चाल, 
νmax = aω = 0.5 × 103 
= 53 = 1.67 मीटर/सेकɒ 

Ǘǀ 14.15 
चंǔमा के पृ˘ पर गुŽɡीय ɡरण 17 ms-2 है। यͭद ͮकसी सरल लोलक का पृɤी के पृ˘ पर आवतƅकाल 3.5 s है, 
तो उसका चंǔमा के पृ˘ पर आवतƅकाल ͮकतना होगा? (पɤृी के पृ̆  पर g = 9.8 ms-2) 
उɚर: 
ͭदया है: 
पɤृी के पृ̆  पर आवतƅकाल T = 3.5 s 
चंǔमा के पृ˘ पर आवतƅकाल = Tm = ? 
पɤृी के पृ̆  पर गुŽɡाकषƅण के कारण ɡरण 
ge = 9.8 ms-2 
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सरल लोलक कƍ लʦाई l = ? 

 

Ǘǀ 14.16 
नीचे ͭदए गए Ǘǀƚ के उɚर दीͲजए: 
(a) ͮकसी कण कƍ सरल आवतƅ गͯत के आवतƅकाल का मान उस कण के ǔˈमान तथा बल-͹˥रांक पर ͯनभƅर 
करता 
T = 2π m/k−−−−√ 
कोई सरल लोलक सͯƸकट सरल आवतƅ गͯत करता है। तब ͮफर ͮकसी लोलक का आवतƅकाल लोलक के ǔˈमान 
पर ͯनभƅर Ȗƚ नहƋ करता? 

(b) ͮकसी सरल लोलक कƍ गͯत छोटे कोण के सभी दोलनƚ के Ͳलए सͯƸकट सरल आवतƅ गͯत होती है। बड़े कोणƚ 
के दोलनƚ के Ͳलए एक अͰधक गूढ़ ͯव˓ेषण यह दशाƅता है ͮक T का मान 2π l/g−−−√ से अͰधक होता है। इस 
पͬरणाम को समझने के Ͳलए ͮकसी गुणाɞक कारण का Ͱचƈ तन कƍͲजए। 

(c) कोई ˈͯȐ कलाई घड़ी बाधँे ͮकसी मीनार कƍ चोटी से ͯगरता है। Ȗा मȐु žप से ͯगरते समय उसकƍ घड़ी 
यथाथƅ समय बताती है? 

(d) गुŽɡ बल के अंतगƅत मȐु Ͳसरे से ͯगरते ͮकसी केͯबन मƒ लगे सरल लोलक के दोलन कƍ आवृͯɚ Ȗा होती है? 
उɚर: 
(a) चूँͮक सरल लोलक के Ͳलए k ˭यं m के अनुǃमानुपाती होता है अत: m ͯनरˤ हो जाता है। 

(b) sin θ < θ पर, यͭद Ǘɟानयन बल mg sin θ का Ǘͯत˥ापन mg θ से कर दƒ तब इसका ताɜयƅ यह होगा 
ͮक बड़े कोणƚ के Ͳलए g के पͬरमाण मƒ Ǘभावी कमी व इस Ǘकार सǒू T = 2π l/g−−−√ से Ǘाʄ आवतƅकाल के 
पͬरमाण मƒ वृͰɨ होगी। 
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(c) हा,ँ Ȗƚͮक कलाई घड़ी मƒ आवतƅकाल कमानी ͮǃया पर ͯनभƅर करता है, Ͳजसका गŽुɡीय ɡरण से कोई 
सʦɹ नहƋ होता 

(d) ˭त̷तापूवƅक ͯगरते ſए मनु̋  के Ͳलए गुŽɡीय ɡरण का Ǘभावी मान शूɾ हो जाता है। अतः आवृͯɚ शूɾ 
होती है। 

Ǘǀ 14.17 
ͮकसी कार कƍ छत से लʦाई का कोई सरल लोलक, Ͳजसके लोलक का ǔˈमान M है, लटकाया गया है। कार R 
ͮǒȿा कƍ वृɚीय पथ पर एकसमान चाल से गͯतमान है। यͭद लोलकͮǒȿ ͭदशा मƒ अपनी साʩाव˥ा कƍ ͹˥ͯत 
के इधर-उधर छोटे दोलन करता है, तो इसका आवतƅकाल Ȗा होगा? 
उɚर: 
कार जब मोड़ पर मुड़ती है तो उसकƍ गͯत मƒ ɡरण अͰभके̻ ɡरण v2R होता है। अत: कार एक अजड़ɡीय ͯनदƑश 
त̷ है। 
अतः गोलक पर एक छɫ बल mv2R वɚृीय पथ के बाहर कƍ ओर लगेगा Ͳजस कारण लोलक ऊɰाƅधर रहने के 
˥ान पर थोड़ा ͯतरछा हो जाएगा। 
इस Ɵण लोलक पर दो बल ǃमश: उपके̻ बल v2R व भार mg’ लगƒगे। यͭद लोलक के Ͳलए गुŽɡीय ɡरण g 
का Ǘभावी मान g’ हो, तो गोलक पर Ǘभावी बल mg’ होगा जो ͮक उȐ दो बलƚ का पͬरणामी है। 

 
अत: लोलक का नया आवतƅकाल, सǒू T = 2π l/g−−−√ 

 

Ǘǀ 14.18 
आधार Ɵेǒफल A तथा ऊँचाई h के एक कॉकƅ  का बेलनाकार दुकड़ा ρi घनɡ के ͮकसी ǔव मƒ तैर रहा है। कॉकƅ  को 
थोड़ा नीचे दबाकर ˭तंǒ छोड़ देते हƖ, यह दशाƅइए ͮक कॉकƅ  ऊपर-नीचे सरल आवतƅ दोलन करता है Ͳजसका 
आवतƅकाल T = 2π hρρig−−−√ है। यहाँ ρ कॉकƅ  का घनɡ है (ǔव कƍ ˒ानता के कारण अवमंदन को नगɖ 
माͯनए)। 
उɚर: 
माना कॉकƅ  के टुकड़े का ǔˈमान m है। माना साʩाव˥ा मƒ इस टुकड़े कƍ l लʦाई ǔव मƒ डूबती है। 
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तैरने के Ͳसɨाɶ स,े कॉकƅ  के डूबे भाग ɭारा हटाए गए ǔव का भार कॉकƅ  के भार के समान होगा। अतः 
Vρ1g = mg 
जहाँ V = डूबे भाग ɭारा ͯव˥ाͯपत ǔव का आयतन माना ͮक कॉकƅ  का अनुǗ˥ Ɵेǒफल A है। 
∴ V = A × l 
या Al.ρig = g 
या Aρil = m ………………. (i) 
कॉकƅ  को ǔव मƒ नीचे कƍ ओर दबाकर छोड़ने पर यह ऊपर नीचे दोलन करने लगता है। माना ͮकसी Ɵण इसका 
साʩाव˥ा से नीचे कƍ ओर ͯव˥ापन y है। इस Ɵण, इसकƍ लʦाई (y) ɭारा ͯव˥ाͯपत ǔव का उ̥ेप 
बेलनाकार बतƅन को Ǘɟानयन बल Ǘदान करेगा। 
∴ F = -Ayρ1g 
यहाँ ऋण Ͱचǂ ǗदͲशƇत करता है ͮक Ǘɟानयन बल F1 कॉकƅ  के टुकड़े के ͯव˥ापन के ͯवपरीत ͭदशा मƒ लगता है। 
अतः टुकड़े का ɡरण, 
a = Fm = −Ayρ1gm ………………. (ii) 
चूँͮक कॉकƅ  के टुकड़े का घनɡ ρ व ऊँचाई h है। 
∴ m = Ahp 

 
अतः कॉकƅ  के टुकड़े का ɡरण α, ͯव˥ापन के अनुǃमानुपाती परɶु ͭदशा ͯव˥ापन के ͯवपरीत है। अतः यह स० 
आ० ग० करता है। 
समी० (ii) स,े 
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Ǘǀ 14.19 
पारे से भरी ͮकसी U नली का एक Ͳसरा ͮकसी चूषण पʥ से जुड़ा है तथा दूसरा Ͳसरा वायमुɒल मƒ खुला छोड़ ͭदया 
गया है। दोनƚ ˤʧƚ मƒ कुछ दाबाɶर बनाए रखा जाता है। यह दशाƅइए ͮक जब चूषण पʥ को हटा देते हƖ, तब U 
नली मƒ पारे का ˤʧ सरल आवतƅ गͯत करता है। 
उɚर: 
˧˗ है ͮक चूषण पʥ कƍ अनुप͹˥ͯत मƒ दोनƚ नͲलयƚ मƒ पारे के तल समान हƚगे। यह साʩाव˥ा कƍ ͹˥ͯत है। 
चूषण पʥ लगाने पर पʥ वाली नली मƒ पारे का तल ऊपर उठ जाता है और पʥ हटाते ही पारा साʩाव˥ा को 
Ǘाʄ करने का Ǘयास करता है। 

 
माना पʥ हटाने के बाद ͮकसी Ɵण दूसरी नली मƒ पारे का तल साʩाव˥ा से दूरी नीचे है तो दूसरी ओर यह y दूरी 
ऊपर होगा। यͭद नली मƒ एकांक लʦाई मƒ भरे पारे का ǔˈमान m है तो पʥ वाली नली मƒ चढ़े अͯतͬरȐ पारद 
ˤʧ का भार 2y × mg होगा। 

यह भार ही ǔव को दूसरी ओर धकेलता है, अतः Ǘɟानयन बल F = -2mgy होगा। ऋण Ͱचहन यह ǗदͲशƇत करता 
है ͮक यह बल ͯव˥ापन के ͯवपरीत ͭद˗ है। माना साʩाव˥ा मƒ दोनƚ नͲलयƚ मƒ पारद ˤʧ कƍ ऊँचाई h है, तब 
नͲलयƚ मƒ भरे पारे का कुल ǔˈमान M = 2hm होगा। 
यͭद पारद ˤʧ का ɡरण a है तो 
F = ma 
⇒ – 2mgy = 2hma 
⇒ ɡरण a = – (gh) y 
अतः a ∝ (-y) 
इससे ˧˗ है ͮक पारद ˤʧ कƍ गͯत सरल आवतƅ गͯत है। 
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Class 11 Physics दोलन Additional Important Questions and Answers 

अͯतͬरȐ अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 14.20 
Ͱचǒ मƒ दशाƅए अनुसार V आयतन के ͮकसी वायु कƟ कƍ ǅीवा (गदƅन) कƍ अनुǗ˥ काट का Ɵेǒफल a है। इस 
ǅीवा मƒ m ǔˈमान कƍ कोई गोली ͯबना ͮकसी घषƅण के ऊपर-नीचे गͯत कर सकती है। यह दशाƅइए ͮक जब गोली 
को थोड़ा नीचे दबाकर मȐु छोड़ देते हƖ, तो वह सरल आवतƅ गͯत करती है। दाब-आयतन ͯवचरण को समतापी 
मानकर दोलनƚ के आवतƅकाल का ˈंजक Ʀात कƍͲजए [Ͱचǒ देͳखए। 

 
उɚर: 
गोली को नीचे कƍ ओर दबाकर छोड़ने पर यह अपनी साʩाव˥ा के ऊपर नीचे सरल रेखीय दोलन करने लगती है। 
माना ͮक ͮकसी Ɵण गोली का साʩ अव˥ा से नीचे कƍ ओर ͯव˥ापन x है। माना इस ͹˥ͯत मƒ कƟ मƒ भरी वायु 
का आयतन। के ˥ान पर V – ∆V हो जाता है व दाब P ये (P + ∆P) हो जाता है। 
∴ बॉयल के ͯनयम स,े 
PV = (P + ∆P) (V – ∆V) 
या ∆P.V = P.∆V (∆P ∆V को छोड़ने पर) 
∴ P = ΔPΔV/V 
लेͮ कन P = ET = वायु कƍ समतापी Ǘɟा˥ता है। 
∴ ET = ΔPΔV/V 
जहाँ F वायु ɭारा गोली पर लगने वाला अͯतͬरȐ बल है व a ǅीवा का अनुǗ˥ Ɵेǒफल है। चूँͮक ǅीवा के गोली का 
नीचे कƍ ओर ͯव˥ापन = x 
वाय ुके आयतन मƒ कमी, ∆V = ax 

 
परɶु गोली पर वायु ɭारा लगने वाला बल बाहर कƍ ओर लगता है। अत: यह बल गोली के ͯव˥ापन x के ͯवपरीत 
ͭदशा मƒ है अथाƅत् यह एक Ǘɟानयन बल है। 
∴ सǒू F = ma स,े 
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∴ ɡरण ∝ (-x) 
अथाƅत् ɡरण ͯव˥ापन के ͯवपरीत ͭदशा मƒ हƖ। अतः गोली स० आ० ग० करती है। 
समी० (ii) स,े 

 

Ǘǀ 14.21 
आप ͮकसी 3000 kg ǔˈमान के ˭चाͲलत वाहन पर सवार हƖ। यह माͯनए ͮक आप इस वाहन कƍ ͯनलंबन 
Ǘणाली के दोलनी अͰभलƟणƚ का परीƟण कर रहे हƖ। जब समˤ वाहन इस पर रखा जाता है, तब ͯनलबंन 15 cm 
आनͰमत होता है। साथ ही, एक पूणƅ दोलन कƍ अवͰध मƒ दोलन के आयाम मƒ 50% घटोतरी हो जाती है। 
ͯनƽͲलͳखत के मानƚ का आंकलन कƍͲजए: 
(a) कमानी ͹˥राकं, तथा 
(b) कमानी तथा एक पͭहए के Ǘघात अवशोषक तंǒ के Ͳलए अवमंदन ͹˥राकं b यह माͯनए ͮक Ǘɟेक पͭहया 
750 kg ǔˈमान वहन करता है। 
उɚर: 
(a) ͭदया है: 
M = 3000 kg 
Ǘɟेक पͭहए पर लटकाया गया ǔˈमान = m = 750 kg 
y = 15 cm = 0.15 m, a = g 
ͷ ƈͩ ग ͯनयताकं k = ? 
हम जानते हƖ ͮक, 
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mk = ya = yg 

 

(b) 

 
पुनः माना ͮक Ǘारͷʧक मान के आध ेमान तक छोड़ने पर आयाम कƍ आवतƅ काल T1/2 है। 

 

Ǘǀ 14.22 
यह दशाƅइए ͮक रैͳखक सरल आवतƅ गͯत करते ͮकसी कण के Ͳलए दोलन कƍ ͮकसी अवͰध कƍ औसत गͯतज ऊजाƅ 
उसी अवͰध कƍ औसत ͹˥ͯतज ऊजाƅ के समान होती है। 
उɚर: 
माना ͮक m ǔˈमान का कण सरल आवतƅ गͯत करता है Ͳजसका आवतƅ काल T है। ͮकसी Ɵण t पर जबͮक समय 
माɯ ͹˥ͯत से मापा गया है, कण का ͯव˥ापन ͯनƽवत् है – 
y = a sin wt 
V = कण का वेग 
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∴ (Ek)av = Ǘͯत चǃ औसत KE 

 
पुनः Ǘͯत चǃ औसत ͹˥ͯतज ऊजाƅ ͯनƽवत् है – 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

 
अतः समी० (ii) व (iii) से ˧˗ है ͮक दोलन काल के दौरान औसत गͯतज ऊजाƅ समान; दोलनकाल मƒ औसत 
͹˥ͯतज ऊजाƅ के समान होती है। 

Ǘǀ 14.23 
10 kg ǔˈमान कƍ कोई वृɚीय चͮǃका अपने के̻ से जुड़े ͮकसी तार से लटकƍ है। चͮǃका को घणूƅन देकर तार मƒ 
ऐंठन उɜƸ करके मȐु कर ͭदया जाता है। मरोड़ी दोलन का आवतƅकाल 1.5 s है। चͮǃका कƍ ͮǒȿा 15 cm है। 
तार का मरोड़ी कमानी ͯनयतांक Ʀात कƍͲजए। [मरोड़ी कमानी ͯनयतांक α संबंध J = -αθ ɭारा पͬरभाͯषत ͮकया 
जाता है, जहा ँJ Ǘɟानयन बल यȩु है तथा θ ऐंठन कोण है।] 
उɚर: 
सʥूणƅ ͯनकाय मरोड़ी दोलन कƍ भाँͯ त कायƅ करता है Ͳजसका साʩ मरोड़ी आघूणƅ ͯनƽवत् है – 

 
जहाँ t = तार कƍ ͮǒȿा 
η = लटकाए गए तार कƍ Ɓढ़ता गुणांक, θ = तार मƒ ऐंठन कोण Ǘͯत ऐंठन मरोड़ी आघूणƅ 

 
समी० (i) कƍ तुलना दी ſई समी० J = -αθ से करने पर, 
J = τ 
तथा 

 
समीकरण (iv) मरोड़ी कमानी ͯनयतांक को ˈȐ करता है। 
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वɚृीय चͮǃका के Ͳलए I = 12 mr2 
पुनः αI = cθ तथा α = C1 θ 

 
ͭदया है: 
r = 15 cm = 0.15 cm, 
T = 1.5 s, m = 10 kg 
इन मानƚ को समी० (v) मƒ रखने पर, 

 

Ǘǀ 14.24 
कोई वˤु 5 cm के आयाम तथा 0.2 सेकɒ कƍ आवृͯɚ से सरल आवृͯɚ गͯत करती है। वˤु का ɡरण तथा वेग 
Ʀात कƍͲजए जब वˤु का ͯव˥ापन (a) 5 cm (b) 3 cm (c) 0 cm हो। 
उɚर: 
ͭदया है: 
आयाम, r = 5 cm = 0.05 m 
T = 0.2 s 
ω = 2πT = 2π0.2 = 10π rad s-1 
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मानो ͮक वˤु का ͯव˥ापन y है। अत: 

 

Ǘǀ 14.25 
ͮकसी कमानी से लटका एक ͯपɒ एक Ɵैͯतज तल मƒ कोणीय वेग ω से घषƅण या अवमंद रͭहत दोलन कर सकता 
है। इस ेजब x0 दूरी तक खƋचते हƖ और खƋचकर छोड़ देते हƖ तो यह संतुलन के̻ से समय t = 0 पर, v0 वेग से 
गुजरता है। Ǘाचल ω, x0 तथा v0 के पदƚ मƒ पͬरणामी दोलन का आयाम Ʀात कͬरये। [संकेत : समीकरण x = a 
cos (ωt + θ) से Ǘारंभ कƍͲजए। ɯान रहे ͮक ǗारंͰभक वेग ऋणाɞक है।] 
उɚर: 
माना ͮकसी Ɵण t कण का ͯव˥ापन ͯनƽ है – 
x = a cos (ωt + ϕ0) ……………… (i) 
जहाँ a = आयाम 
ϕ0 = Ǘा० कला 
माना ͮकसी Ɵण t पर वेग v है। 
तब, 

 
t = 0 रखने पर, समी० (i) व (ii) स,े 
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समी० (iii) यह ˈȐ करता है ͮक Ǘा० वेग ऋणाɞक है। (iii) मƒ दोनƚ ओर का वगƅ करने पर, 

 

 


